
2023年防火安全教育教案幼儿园中班 预
防火灾幼儿园安全教案(实用12篇)

初三教案需要根据不同学科的教学要求来灵活调整，以满足
学生的学习需求。以下是小编为大家收集的安全教案范文，
仅供参考，希望能对大家的安全教育有所帮助。

防火安全教育教案幼儿园中班篇一

1.初步引导幼儿学习一些简单的火灾自救方法。

2.锻炼幼儿遇事不慌、不怕危险和困难的勇敢精神。

1.图片：火灾现场及火灾发生后进行自救的场景。

2.湿毛巾若干条、纸做“手机”。

1.听火警铃声，激发幼儿兴趣。问：这是什么声音?

2.我们看一看哪里失火了?播放火灾现场录象。

师：这是小晶家失火了，这时，消防员叔叔还没有来，我们
帮小晶想想办法，应该怎么办?

(1)拨打火警电话“119”。

(2)如果火势很大，有很多浓烟怎么办?为什么这样做?

(3)如果火烧到衣服上怎么办?

3.幼儿讨论当火灾发生时应如何保护自己。

(1)用湿毛巾或三角巾捂住口鼻



(2)离开火灾现场

(3)注意秩序不能拥挤

小结：遇到失火我们不能慌，首先想到是如何逃生，并及时
报警。如果烟很大，我们要用湿毛巾捂住嘴和鼻子，弯着腰
走会更安全。

4.逃生演习：火警铃响，烟雾弥漫。

老师组织幼儿沿安全通道有序逃生。

火对于幼儿来说并不陌生，通过这节课的教学主要是总结学
生在现实生活中火灾时自救逃生知识，把孩子零碎的经验系
统化，教师在一个引导的地位。通过这节课的教学我发现：
孩子们的生活经验是很丰富的。他们懂得很多火灾中自救的
知识，而且他们的思维也很活跃，大脑反映很灵活.幼儿对生
命的重要性有了进一步的了解，懂得珍惜生命。从而学习消
防知识和了解对火灾的处理方法。知道当危险发生的时候要
机智、勇敢，不慌张，不蛮干学会拨打119，学会火灾逃生的
方法。

现在这节课上完了我发现，只要你的形式幼儿乐于接受，他
们在课上学到了知识，还不感觉累，或者没有上够。那么你
的课就是成功了。

今后我还要继续研究争取努力上好每一节课，让孩子们在娱
乐中学到知识，在轻松中感到学习的快乐。

防火安全教育教案幼儿园中班篇二

1、知道消防电话119，并初步了解什么是消防。

2、结合日常生活，知道一些消防常识。



3、有初步的自我保护意识。

4、发展幼儿思维和口语表达能力。

5、考验小朋友们的反应能力，锻炼他们的个人能力。

1、经验准备：与家长取得联系，帮助宝宝一起寻找一些有
关"消防的图片、资料。

2、材料准备：

（1）消防图片若干或幻灯；

（2）消防车玩具、电话机；

（3）娃娃四个；"担架（可用布袋或小椅子替代）。

一、感知激趣：

1、出示玩具消防车

2、讨论：这是一辆什么车?它的用途是什么（它的本领）。

二、讨论交流：

1、火灾是怎么来的?（人为的、自然的）。

2、老师在幼儿回答的基础上小结。

3、家中着火了怎么办?

（1）幼儿讨论：幼儿小组先讨论、说说，然后个别回答，引
导幼儿能关注别人说了什么?学会倾听。

（2）出示图片或幻灯，帮助幼儿提升经验。



4、结合幼儿园的消防演习小结：知道火灾应该设法逃离现场。
知道消防电话：119。报警时要告诉消防叔叔火场的具体位置，
自己不会要立即寻求周围大人的帮助。

三、火场逃生练习：用湿毛巾捂住口鼻，低头或匍匐靠墙边
前进，避开烟雾，迅速离开火场。

四、游戏迁移：

1、让我们也来做小小消防员好吗?

情景：叮铃铃，（教师接电话）妞妞家（x路12号楼504）着火
了，我们出发去救妞妞家的娃娃们吧。

2、游戏：两人合作持"担架接力跑。规则：不能将娃娃摔倒
地上。

3、分享：重点请幼儿说说合作的方法与过程；

经验提升：游戏抢答"家里着火怎么办?答的又快又对的宝宝
有小奖品。

在一阵"抢答中孩子们很自然的进入了"消防的主题。

防火安全教育教案幼儿园中班篇三

活动名称：防火知多少 主要教学领域：健康领域 教学内容
及学情分析：

大班幼儿随着生活经验和安全知识的不断丰富，有了一定的
自我保护技能，但当意外灾害真的发生时，他们会感到束手
无策。本活动除了让幼儿了解有关火的知识处，更重要的是
教给幼儿当意外灾害真的来临时，知道自己应该怎样做，学
会自我保护、自救。活动目标：



1、引导幼儿燃烧现象，了解火的性质、用途及危害。

2、向幼儿进行安全教育，增进幼儿安全防火意识。

3、一旦发生火灾，要知道如何自我保护和如何自救。 重难
点分析：学会自我保护、自救。活动准备：

纸、蜡烛、火柴、大中小玻璃杯、电话、湿毛巾、毛巾被等。
活动过程：

活动一

1、老师出示一张纸和火柴，提醒幼儿注意观察纸被点燃后的
情形，注意火焰的颜色感知火发出的光和热，让幼儿在火附
近伸手烤一烤，说说自己的感受。

小结：纸点燃后发出光和热火焰是红色的。

提问：火还能燃着哪些东西？（布，木头、汽油、酒精、蜡
烛等）

2、知道了火能发光发热，组织幼儿讨论火的用途和危害。

（1）、我们的生活中离不开火，请幼儿说出火的用途。（烧
饭、取暖、照明等）

（2）、火对人类有什么危害？（烧伤皮肤、烧毁财物、房屋、
森林等）

3、实验：火的熄灭

（1）、老师用一个杯子扣住正在燃烧的蜡烛，观察火焰熄灭
的过程，启发幼儿思考火焰熄灭的原因。（燃烧需要空气）

（2）、老师用大、中、小三个玻璃杯同时扣住三只燃烧的蜡



烛，观察哪去蜡烛先灭，想一想为什么三支蜡烛熄灭的时间
不同？（杯中空气的多少，影响蜡烛燃烧的时间）

小结：如果想使火焰熄灭，必须使火和空气隔绝。

活动二

1、组织幼儿讨论：

（1）、发生火灾的原因有哪些？（小孩玩火、乱丢火烟头、
在禁放区燃放烟花、用明火照明寻找物品、打雷、乱拉乱接
电线等）

（2）、怎么样防止火灾发生？

（3）、如果发生火灾，我们应该怎么样做才能实现自我保护
与逃生自救? a：如果所在房间有电话，赶快打119报警，并说
明着火的详细地址，什么街，哪号楼或附近有什么明显标志
及单位。b：室外着火门已发烫里千万不要开门，并用毛巾、衣
服或床单塞住门缝，以防浓烟跑进来，如门不很热也没看到
火苗，赶快离开。c：受到火势威胁时，要当机立断披上浸湿的
衣物、被褥等向安全出口方向冲出去。穿过浓烟逃生里，要
尽量使身体贴近地面，并用湿毛巾捂住口鼻。d：身上着火，千
万不要奔跑，可就地打滚用厚重衣物压灭火苗。e：遇到火灾不
可乘坐电梯，要向安全出口方向逃生。f：若所有逃生线路被大
火封锁，要立即退回室内，用打手电筒、挥舞衣物等方式向
窗外发送求救信号，等待救援，不可盲目跳楼。

2、逃生演习

老师发出发生火灾信号，幼儿自选逃生办法进行自救。活动
反思：

通过这次活动使幼儿了解火的性质、用途及危害知道我们的



生活离不开火。了解火灾给我们带来的危害，掌握最基本的
安全防火知识和技能，形成初步的消防意识。

防火安全教育教案幼儿园中班篇四

俗话说水火无情，频频发生的大火不仅断送了许多人的幸福，
而且也给国家带来了巨大的经济损失。然而，在我们周围，
到处都存在着潜伏的火灾危机，使我们的生命和财产时时处
于火灾的威胁之中。隐患险于明火，防患胜于救灾。因此，
将与人们生活息息相关的消防知识技能作为学习课题，让孩
子们去了解家园的消防现状，提高消防意识，掌握必要的消
防安全技能，对普及消防知识，提高幼儿的自我保护与救助
能力，具有重要的现实意义。

1、宣传学习并贯彻我国"预防为主，防消结合"的消防工作的
基本方针，基本法规。

2、了解消防安全常识，学习自救与逃生的方法，重视安全，
珍惜生命。

3、加强幼儿的安全意识。

4、考验小朋友们的反应能力，锻炼他们的个人能力。

5、培养幼儿完整、连贯地表达能力和对事物的判断能力。

活动重点：了解消防安全常识，自身逃离常识。

活动难点：掌握逃离的方法。

1、师生搜集一些"消防安全事故"实例。

2、小灭火器若干。

消防安全宣传活动(时间定于11月9日)



教师讲述两个"火灾案例"以引起幼儿注意。

案例一河南省新野县某小学四年级七名学生中午放学后，到
学校附近的个体电气焊修理部门前玩耍。其中1人出于好奇，
用火柴点燃自制电石桶(乙炔发生器)的细钢管口，引起爆炸。
当场炸死2人，重伤1人，轻伤2人。

防火安全教育教案幼儿园中班篇五

火灾是威胁人类安全的重要灾害之一，发生在校园生活中的
火灾，大部分是可以预防的.。学生应该学习掌握一些防火知
识，以备不测。下面小编为大家搜索整理了幼儿园托班防火
安全教案，更多相关教案请关注我们应届毕业生考试网。

1、初步认识各类消防安全标志并了解各类消防安全标志的含
义和作用。

2、知道防火的重要性，要爱护生命爱护森林树木。

3、尝试了解森林防火一系列措施。

1、出示各类标志图案。提问：宝宝你们知道这是什么吗?

2、教师小结：消防标志是一种指示性标志。它是由带有一定
象征意义的图形、符号活文字并配以一定的颜色所组成的。

1、出示图片：标志分类1)火灾报警和手动控制装置标志：消
防手动启动器、火警电话等。

2)紧急疏散途径的标志：紧急出口、疏散通道方向等。

3)灭火设备的标志：灭火器、消防栓等。



4)具有火灾危险性的地方或物资的标志：禁止火灾、禁止用
火灭火等。

5)其他类型：禁止带火种、当心触电等。

2、投影标志 说说你认识什么标志?这个标志的图形怎样，有
什么含义?(消防手动启动器;发声警报器;火警电话;紧急出
口;地上消火栓;当心爆炸、当心有毒;安全通道;禁止吸烟、
烟火、燃放鞭炮、放易燃物)3、讲解幼儿园的消防栓。

大家认真观看后讨论：

打火警119、讲清出事地点详细地址、火势情况

2、总结：影片向我们介绍了哪些方面知识。还有什么情况可
能发生火灾?

发生火灾怎么办?怎样防火?打什么电话求救?

1、分组讨论：森林里能否点火?为什么不能?。

2、小结归纳森林着火的危害性

1、匪警、火警、急救中心电话各是什么?

遇坏人打110，着火打119，急救中心120。

2、遇到火情，危险情况时，要保持镇静，迅速采取有效措施。

防火安全教育教案幼儿园中班篇六

1、知道消防电话119，并初步了解什么是消防。

2、结合日常生活，知道一些消防常识。



3、有初步的自我保护意识。

4、发展幼儿思维和口语表达能力。

5、考验小朋友们的反应能力，锻炼他们的个人能力。

1、经验准备：与家长取得联系，帮助宝宝一起寻找一些有
关“消防”的图片、资料。

2、材料准备：

(1)消防图片若干或幻灯;

(2)消防车玩具、电话机;

(3)娃娃四个;“担架”(可用布袋或小椅子替代)

（一）感知激趣：

1、出示玩具消防车

2、讨论：这是一辆什么车?它的用途是什么(它的本领)

（二）讨论交流：

1、火灾是怎么来的?(人为的、自然的)

2、老师在幼儿回答的基础上小结。

3、家中着火了怎么办?

(1)幼儿讨论：幼儿小组先讨论、说说，然后个别回答，引导
幼儿能关注别人说了什么?学会倾听。

(2)出示图片或幻灯，帮助幼儿提升经验。



4、结合幼儿园的消防演习小结：知道火灾应该设法逃离现场。
知道消防电话：119。报警时要告诉消防叔叔火场的具体位置，
自己不会要立即寻求周围大人的帮助。

（三）火场逃生练习：

用湿毛巾捂住口鼻，低头或匍匐靠墙边前进，避开烟雾，迅
速离开火场。

（四）游戏迁移：

1、让我们也来做小小消防员好吗?

情景：叮铃铃，(教师接电话)妞妞家(上海路12号楼504)着火
了，我们出发去救妞妞家的娃娃们吧。

2、游戏：两人合作持“担架”接力跑。规则：不能将娃娃摔
倒地上。

3、分享：重点请幼儿说说合作的方法与过程;

经验提升：游戏抢答“家里着火怎么办?”答的又快又对的宝
宝有小奖品。

在一阵“抢答”中孩子们很自然的进入了“消防”的主题。

防火安全教育教案幼儿园中班篇七

儿童安全是一切发展的保障，生命健康是从事其他一切活动
的必要前提。所以，保护幼儿生命和促进幼儿健康是幼儿园
工作的首要任务。幼儿健康的生命并非完全由父母先天给予，
而与后天自身的活动有直接关系。幼儿的活动欲望强烈，但
自我保护意识薄弱，所以增强幼儿的安全防护意识，学习保
护自己的技能和方法，是幼儿园的重要任务之一。幼儿园的



安全教育内容十分广泛，涉及的内容方方面面，如"交通安
全"、"饮食安全"、"用药安全"、"玩具安全"、"用电安
全"、"着装安全"等等。

1、了解火的危害和通途

2、知道不能随便玩火

3、了解灭火的工具

4、体验消防队员救人时的紧迫心情与救人后的快乐

活动一：儿童防火拍手歌

1、能口齿清晰的说儿歌

2、了解火的危害和用途

有关火图片、儿歌

1、观察图片

2、讨论图片说说火的危害和用途。

3、知道着火了应当拨打119电话

4、教师示范儿歌。边说边做动作。

5、利用图片的引导幼儿学习儿歌。

你拍三，我拍三，不乱动用火和电；你拍四，我拍四，不玩
鞭炮和摩丝；

你拍五，我拍五，爸爸抽烟我监督；你拍六，我拍六，火警
电话一一九；



你拍七，我拍七，做完饭后关煤气；你拍八，我拍八，报清
门牌和号码；

你拍九，我拍九，学会逃生和自救；你拍十，我拍十，报完
火警留地址；

我和你，你和我，大家都要来防火;；从小学唱防火歌，消防
安全记心窝。

防火安全教育教案幼儿园中班篇八

1、谈话引出话题：

提问：视频里讲了一件什么事?发生火灾会怎么样?幼儿讨论

小结：大火能够烧毁房屋，让人无家可归，大火也能烧毁森
林，让动物们没有家园。大火还能烧死人和动物，让人和动
物失去生命;大火发生时会产生大量的浓烟，浓烟会造成大气
污染。

2、讨论：如何预防火灾的发生?

师：小朋友们，火灾能造成这么大的危害，那我们要怎么做
才能避免火灾的发生呢?

小结：小朋友自己不能随便玩火;还要提向家长点燃的香、蜡
烛要远离容易着火的物品;燃放烟花爆竹是要到指定的地点;
不能玩未熄灭的烟头，见了未熄灭的烟头要及时踩灭;不能随
便玩电、插头、插座等。

3、讨论：发生火灾了，怎么办?

师：小朋友，想出了这么多的办法来逃生，那小朋友你的办
法都在什么情况下用呢?我们一起欣赏一段视频《发生火灾，



怎样逃生》。教师和幼儿一起学习正确的自救方法。进行模
拟练习。

小结：当小火苗时，用水泼、用沙盖、用脚踩灭;大火时,要
以最快的速度用毛巾捂住口鼻，弯腰贴墙从紧急出口逃离，
然后要拨打火警电话“119”告诉消防员叔叔：火灾发生的地
点、着火的物品、火灾的大小。

如果浓烟太大时就用用湿毛巾捂住口鼻匍匐请进，火势挡住
逃生的门口时，用湿布塞住门缝，再用鲜艳的布料在窗口呼
救或大喊救命切不可从窗户往下跳。

4、安全演练：

师：小朋友们可真厉害，个个都是防火小能手，长大一定能
当消防员，咦，听，什么声音?呀，不好了，火警警报响起来
了，肯定发生火灾了，小朋友们我们一定要安全逃离。

5、活动结束

防火安全教育教案幼儿园中班篇九

1、老师出示一张纸和火柴，提醒幼儿注意观察纸被点燃后的
情形，注意火焰的颜色。

感知火发出的光和热，让幼儿在火附近伸手烤一烤，说说自
己的感受。

小结：纸点燃后发出光和热火焰是红色的。

提问：火还能燃着哪些东西？（布，木头、汽油、酒精、蜡
烛等）

2、知道了火能发光发热，组织幼儿讨论火的用途和危害。



（1）我们的生活中离不开火，请幼儿说出火的用途。（烧饭、
取暖、照明等）

（2）火对人类有什么危害？（烧伤皮肤、烧毁财物、房屋、
森林等）

3、实验：火的熄灭

（1）老师用一个杯子扣住正在燃烧的蜡烛，观察火焰熄灭的
过程，启发幼儿思考火焰熄灭的原因。（燃烧需要空气）

（2）老师用大、中、小三个玻璃杯同时扣住三只燃烧的蜡烛，
观察哪去蜡烛先灭，想一想为什么三支蜡烛熄灭的时间不同？
（杯中空气的多少，影响蜡烛燃烧的时间）

小结：如果想使火焰熄灭，必须使火和空气隔绝。

防火安全教育教案幼儿园中班篇十

1、通过活动，让幼儿了解几种常见的灭火方法，初步了解简
单的消防知识。

2、教育幼儿不玩火，避免发生火灾。

3、复习火灾发生后如何逃生的方法。

4、加强幼儿的安全意识。

5、初步培养幼儿用已有的生活经验解决问题的能力。

1、蜡烛，打火机一个，水、沙子、湿布、扇子等。

2、有关灭火的图像。

1、游戏：灭蜡烛



教师出示蜡烛，点燃蜡烛。并提问幼儿：“请小朋友动脑筋
想一想，用什么办法可以把蜡烛熄灭呢?”

(引导幼儿积极动脑想办法解决问题)幼儿想出办法后，教师
提供备有的材料，请幼儿到前面试一下。

教师：现在打灰机点起来了，小朋友们有什么方法可以灭了
打火机的火?

幼儿：可以把打火机关掉。

教师：如果打火机的开关坏了呢?

幼儿：可以用水来灭。

教师小结：小朋友们都很聪明，都为老师想出了可行的办法，
我们可以把打火机关了，也可以用水来灭。

2、讨论

教师：“出现了火情，该怎么办?”“现在是秋季，天气干燥，
如果出现火情，我们小朋友该怎么办呢?”

引导幼儿说出各种灭火的办法。

幼儿：如果出现火情，我们先报警。

幼儿：可以用沙子。

幼儿：可以用水。

幼儿：可以用湿布。

幼儿：可以用灭火器。



小结;刚才小朋友想出的办法都不错，如果出现了火情，我们
可以用水泼灭火、用湿布扑灭火;用沙子灭火、用灭火器灭
火……但小朋友要记住，如果出现火情的时候，我们一定要
先拨打119电话。

3、请幼儿观看图片。

“前几天，有个地方着火了，我们来看看他们想出的办法和
我们想出的办法一样不一样?”

看完图片，提问：“他们想到了哪些办法?”“哪些办法是我
们没想到的?”(开窗，捂着嘴、鼻跑出烟火区)。

小结：火小的情况下，我们可以采取开窗，用水、沙子、湿
棉被、灭火器等灭火，火很大的时候，我们拨打119电话，消
防叔叔还没到，我们小朋友一定要把嘴巴、鼻子捂上，以最
快的速度跑出烟火区，学会保护自己。

4、请幼儿尝试捂住口鼻逃生的方法。

5、怎样避免火灾?

“一旦发生了火灾，对我们的危害特别大，房子没有了，人
也受伤了。那我们平时怎样做才能避免火灾呢?”幼儿讨论回
答。

防火安全教育教案幼儿园中班篇十一

1、让幼儿感受火灾的威胁以及火灾带来的危害。

2、让幼儿懂得逃生自救的.基本技能。

3、让幼儿认识消防设施设备，提高防火意识。



1、《火灾案例》录像。

2、人手一块湿毛巾。

3、安全出口指示牌，灭火器。

一、谈话导入活动主题教师:小朋友，你们见过火吗?火有什
么作用?

教师小结：火可以给我们的生活带来很多方便，但如果我们
用火不当，就会发生火灾,危害我们的生命了，所以我们一定
要小心用火。

二、教师播放《火灾现场》视频片段，引导幼儿进行观看。

通过观看视频，引导幼儿回答：火灾对我们有什么危害?幼儿
回答后。

三、出示以下幻灯片，引导幼儿说说发生火灾时该怎么办?

(1)如果发生火灾了，该怎么办?

教师小结：发生火灾时要迅速拨打火警电话119，并讲清楚你
的详细地址、姓名及电话号码(告诉幼儿切记不能随便拨打火
警电话)。

(2)如果家里起火了该怎么办?教师小结：家中一旦起火，不
要惊慌失措，如果火势不大，应迅速利用家中的灭火器，采
取有效措施控制和扑救。

(3)如果火势很猛，浓烟很多，我们有什么办法逃到安全的地
方?教师小结：受到火势威胁时，要当机立断披上湿衣服、湿
被褥等向安全出口方向冲出。穿过浓烟逃生时，要尽量使身
体贴近地面，并用湿毛巾捂住口鼻。



师：湿毛巾要折叠6-8层才能防止浓烟呛入鼻孔，然后用湿毛
巾捂住口鼻并猫着腰走。(让幼儿练习折叠湿毛巾捂住口鼻并
猫着腰走)。

(4)发生火灾了，可以乘坐电梯吗?;为什么?教师小结：遇到
火灾时不可乘坐电梯，要向安全出口方向逃生。

(5)如果所有的逃生线路被大火封锁了，该怎么办?师小结：
若所有逃生线路被大火封锁，要立即退回室内，用打手电筒、
挥舞衣物、呼叫等方式向室外发送求救信号，等待救援，千
万不能盲目跳楼。

(让幼儿练习挥舞衣物、呼叫等求救方法)。

四、学习消防安全儿歌

你拍一，我拍一，生命安全数第一，你拍二，我拍二，学习
消防在一块儿，你拍三，我拍三，消防站里去参观，你拍四，
我拍四，安全通道莫堵死，你拍五，我拍五，弯腰行走口鼻
捂，你拍六，我拍六，易燃物品勿乱丢，你拍七，我拍七，
正确使用灭火器，你拍八，我拍八，电器起火拉电闸，你拍
九，我拍九，着火快打119，你拍十，我拍十，消防教育要及
时。

防火安全教育教案幼儿园中班篇十二

活动目标：

初步了解火灾发生的几种原因，知道几种自救的方法，提高
自我保护意识和能力。

活动准备：

一些玩具、毛巾、电话、几种防火安全标志。



活动过程：

1、出示物品，找出不能玩、易引起火灾的物品

“这些物品里面，哪些东西是不能玩的，是会引起火灾
的？”

“火灾会给我们生活带来什么危害？”

2、引导幼儿观看相关资料，了解火灾的危害

（1）、帮助幼儿了解火灾的危害。

“你看到些什么？火会给我们的生活带来哪些危害？”

（2）、教师小结：火不仅能烧毁房子，烧伤人，还会烧毁森
林，污染空气。

3、引导幼儿了解预防火灾的方法，认识“防火”标志

（1）、告诉幼儿蚊香不能靠近容易着火的物品。

（2）、告诫幼儿不能随便燃放烟花。

（3）、告诫幼儿不能玩未熄灭的烟头，见了未熄灭的.烟头
应及时踩灭。

（4）、引导幼儿认读“严禁烟火”的标志。

4、引导幼儿了解几种自救的方法

“万一家里着火了怎么办？”

“如果看见公共场所着火了，怎么办？”



5、幼儿相互模拟各种自救的方法


